

外交部：解決台灣問題是中國人的事 不容外部干涉

【大公報訊】據中新社報道：針對美國政府發表的《國家安全戰略》報告中涉台內容，中國外交部發言人郭嘉昆8日在例行記者會上表示，如何解決台灣問題是中國人自己的事，不容任何外部干涉。

郭嘉昆當日應詢指出，中方始終認為中美合則兩利、鬥則俱傷，相互尊

重、和平共處、合作共贏是中美正確相處之道，也是唯一正確現實選擇。中方願同美方一道，推動中美關係繼續保持穩定發展，同時堅定捍衛自身主權、安全、發展利益。

郭嘉昆表示，我們希望美方同中方相向而行，落實好兩國元首達成的重要共識，加強對話合作，妥善管控分歧，

推動中美關係穩定、健康、可持續發展，為世界注入更多的確定性和穩定性。

關於台灣問題，郭嘉昆說，台灣是中國的台灣，是中國領土不可分割的一部分，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。如何解決台灣問題是中國人自己的

事，不容任何外部干涉。

郭嘉昆強調，美方應切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，兌現美國領導人所作承諾，慎之慎處理台灣問題，停止縱容支持「台獨」分裂勢力「以武謀獨」「以武拒統」，中方捍衛國家主權和領土完整的決心意志堅定不移。

針對相關報告中涉及中美經貿關係

的內容，郭嘉昆指出，中美經貿關係的本質是互利共贏，不存在誰佔誰的便宜。經貿合作應該繼續成為中美關係的「壓艙石」和「推進器」。我們希望美方同中方一道，落實好兩國元首重要共識，本着平等、尊重、互惠的原則，通過對話協商，不斷壓縮問題清單，拉長合作清單，爭取更多積極進展。

中國斥日方：炒作「雷達照射」惡人先告狀

「台日想夾擊解放軍？」 專家：荒謬幻想

中國外交部發言人郭嘉昆8日表示，日方炒作所謂「雷達照射」問題是惡人先告狀，我們強烈敦促日方立即停止滋擾中方正常演訓活動的危險行為。此外，據報道，台當局被曝和日本出現軍事勾連跡象，有人猜測，「台日可能會相互勾結來夾擊解放軍」。有分析指出，這顯然是一個荒謬的幻想。台灣地區和日本方面之間沒有正式的安保機制、利益目標不一致，再加上中方多次嚴正警告，這種圖謀根本難以得逞。



掃碼睇片

【大公報訊】據央視網微博、中新社報道：根據日本防衛省發布消息，12月7日中國海軍遼寧艦航母戰鬥群沿琉球群島以東海域北上，抵達臺灣島以東約190公里處。這是遼寧艦近來首次通過宮古海峽以後北上航行。

日軍機擅闖中方演訓區域

日前，中國海軍遼寧艦航母編隊在宮古海峽以東海域正常組織艦載戰鬥機飛行訓練，事先公布了訓練海空域。其間，日本自衛隊飛機多次抵近中國海軍訓練海空域滋擾，嚴重影響中方正常訓練，嚴重危及飛行安全。但日本防衛省竟稱，12月6日，中國海軍艦載機對日本自衛隊戰鬥機實施「雷達照射」。

針對日方炒作所謂「雷達照射」問題，中國外交部發言人郭嘉昆8日在例行記者會上表示，此次事件的關鍵是日本戰鬥機擅自闖入中方演訓區域，對中方軍事活動抵近偵察干擾，還惡人先告狀，炒作所謂「雷達照射」問題，顛倒黑白，嫁禍於人，誤導國際社會，中方對此強烈不滿、堅決反對，已向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。

郭嘉昆強調，明眼人都看得很清楚，日方此時蓄意散布和炒作軍事安全領域的虛假信息，渲染緊張局勢，完全是別有用心。我們強烈敦促日方立即停止滋擾中方正常演訓活動的危險行為，停止一切不負責任的虛假炒作和政治操弄。

此外，對於「台日可能會相互勾結來夾擊解放軍」的傳言，專家表示，這種圖謀很難得逞。第一、雖然表面上台當局和日本方面關係密切，且出現軍事勾連的跡象，但是台灣地區和日本之間至今沒有一個正式安保對話機制，也就是說雙方部隊很難進行協調行動。第二、儘管日本口口聲聲稱所謂「台灣有事就是日本有事」，但觀察發現，日方從頭到尾都是在想着如何打「台灣牌」來實現自己修憲擴軍目標，其實並不關心台灣。第三、中方已經嚴正多次警告日方，如果日方膽敢越雷池半步，一定會碰得頭破血流。

往返中日兩國渡輪暫停運營

【大公報訊】據參考消息報道：新加坡有媒體指出，隨着中日緊張關係持續加劇，被視為兩國友誼象徵的渡輪「鑒真號」已暫停運營。

據報道，運營「鑒真號」的中日國際輪渡8日發布聲明說，上海往返日本大阪和神戶的「鑒真號」自6日起暫停運營，原因是擔憂當前局勢下兩國間的旅行安全無法得到保障。

聲明指出，此次停運為「暫時措施」，恢復時間尚未確定。

報道稱，日本首相高市早苗上月發表「台灣有事」言論後，引發中方

也是確保飛行安全的正常操作。此次事件的關鍵是日本戰鬥機擅自闖入中方演訓區域，對中方軍事活動抵近偵察干擾，還惡人先告狀，炒作所謂「雷達照射」問題，顛倒黑白，嫁禍於人，誤導國際社會，中方對此強烈不滿、堅決反對，已向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。

郭嘉昆強調，明眼人都看得很清楚，日方此時蓄意散布和炒作軍事安全領域的虛假信息，渲染緊張局勢，完全是別有用心。我們強烈敦促日方立即停止滋擾中方正常演訓活動的危險行為，停止一切不負責任的虛假炒作和政治操弄。

此外，對於「台日可能會相互勾結來夾擊解放軍」的傳言，專家表示，這種圖謀很難得逞。第一、雖然表面上台當局和日本方面關係密切，且出現軍事勾連的跡象，但是台灣地區和日本之間至今沒有一個正式安保對話機制，也就是說雙方部隊很難進行協調行動。第二、儘管日本口口聲聲稱所謂「台灣有事就是日本有事」，但觀察發現，日方從頭到尾都是在想着如何打「台灣牌」來實現自己修憲擴軍目標，其實並不關心台灣。第三、中方已經嚴正多次警告日方，如果日方膽敢越雷池半步，一定會碰得頭破血流。

強烈不滿，中方隨後在旅遊、教育及水產出口等領域對日本實施反制。外交部領事司於11月14日發布消息提醒中國公民近期避免前往日本。11月16日，中國文化和旅遊部發布消息，提醒中國遊客近期避免前往日本旅遊。最近，在內地不少赴日團隊遊已經取消。中國教育部也發布留學預警，建議中國公民謹慎規劃赴日留學安排。

中國官方提醒公民避免前往日本旅行，中國主要航空公司也在12月5日宣布，赴日航班的全額退票政策將延長至明年3月28日。

報道稱，日本首相高市早苗上月發表「台灣有事」言論後，引發中方

遼寧艦大事記

2012年9月

- 遼寧艦列入服役
- 2012年11月
- 獵-15在遼寧艦上順利完成阻攔着艦和滑躍起飛

2013年11月

- 遼寧艦航母編隊首次通過台灣海峽
- 2015年7月
- 遼寧艦首次組織實彈射擊
- 2016年12月
- 遼寧艦航母編隊首次通過宮古海峽
- 2017年11月
- 獵-15成功在遼寧艦上夜間起降

2021年12月

- 遼寧艦、山東艦雙航母編隊出動訓練
- 2025年6月
- 海軍遼寧艦、山東艦航母編隊前出西太平洋海域，完成遠海實戰化訓練。

艦長：306.4米
艦寬：74.4米
最大高度：65.9米
飛行甲板面積：15100平方米

遼寧艦航母

正常排水量：54500噸
滿載排水量：60900噸
最大航速：不低於28節
資料來源：央視新聞



為訓練海軍遼寧艦航母。但日本自衛隊飛機多次抵近中國海軍訓練海空域滋擾。事先公布圖片

國防部開通海外平臺賬號：我們來了



▲中國國防部在海外社交媒体X平台開通官方賬號，分享中國軍隊故事。

【大公報訊】據中國日報網報道：

12月8日，中國國防部在海外社交媒体X平台正式開通官方賬號。國防部X賬號名為「Ministry of National Defense of China (@MND_China)」，賬號簡介為「關注我們了解新時代的中國國防」。

首條帖文中，國防部宣布賬號正式上線：「見證歷史，我們來了。大家好！中華人民共和國國防部官方賬號今天上線了。我們將通過這個平臺，分享中國故事、中國軍隊故事。」

同時，賬號發布官宣形象視頻，闡明中國軍隊始終是維護世界和平的堅定力量。

此次國防部海外社交媒体賬號的上線，是中國軍隊主動拓寬信息傳播渠道、助力國際社會清晰認知中國國防建設的重要舉措，也是中國以實際行動積極參與全球安全治理的生動體現。



掃碼睇片

美方未公開支持高市涉台言論 日方感恐慌

【大公報訊】綜合報道：日本首相高市早苗上任僅一個多月，便深陷與鄰國之間的重大外交危機。她因台灣問題失言，導致中日關係驟然緊張，並引發外界對華盛頓是否會出手相助的質疑。一切始於11月7日高市對台灣問題前所未有的表態，她打破了東京傳統的外交克制，被北京視為「粗暴干涉」。

此後，中方反制措施接踵而至。高度依賴中國遊客的日本旅遊業遭受重創。更令日本感到孤立無援的是，該國政府正逐漸意識到自己在國際舞台上的處境。

當被問及有關日本政府的話題時，

美國總統特朗普藉機對日本發出警告：「許多盟友並非真正的朋友。」他早前在媒體採訪中說道：「在貿易領域，我們的盟友比中國更肆意剝削我們。」東京方面將此番言論解讀為，如果日本首相捲入與北京的衝突，美國的安全保護傘可能不會啟動。

另據環球時報消息，英國《金融時報》7日報道稱，在日本面臨中國的強大壓力之下，美國卻沒有公開聲稱支持日本。11月，美國駐日大使喬治·格拉斯僅泛泛地稱「美國政府支持高市早苗」，此外再無對日本表達公開支持。

相反，據美國《華爾街日報》和日本

《週刊文春》雜誌報道，美國總統特朗普要求高市早苗克制對台言論，且措辭相當嚴厲，「似乎還說了相當於『不要插手台灣問題』這樣的話。」

《金融時報》稱，日本政府對美國的「冷漠」感到非常沮喪和失望，一名匿名美國外交人士透露，日本駐美大使山田重夫已要求美國加強對日本的公開支持。不過，多名美國高層人士的分析卻透露了對日本非常不利的信號。

美國小布什總統任內的白宮亞洲事務高級顧問丹尼斯·懷爾德說，由於白宮和國務院都未公開支持高市早苗，這讓日本感到恐慌。

日本為何對台灣「賊心不死」

不斷，而且與美國方面脫不了干係。

近年美國為全面打壓和圍堵中國大陸而大大提升台灣在其對華戰略中的位置，而日本政府亦步亦趨，在涉台問題上的表態轉趨高調。2023年7月日本國會議員更參與了一場重量級的台海戰爭兵推，討論「台海戰爭時，該如何支援台灣空軍、對台運補彈藥武器，甚至更首度討論若中國空襲日本本土，自衛隊該如何反擊作戰」。去年日本首次派遣自衛隊護衛艦夥同澳洲、新西蘭的軍艦過航台灣海峽。

據說，美、日還針對「台灣有事」制定應變計劃，包括在琉球群島以及菲律賓部署導彈部隊，並設立臨時軍事基地。美軍陸戰隊將計劃在沖繩縣試驗性部署無人艇，以備台灣發生緊急事態時，無人艇能肩負補給物資至日本西南群島地區等任務。

在台灣問題上，日方雖唯美國馬首是瞻，但也有自己的小算盤。首先，日本政府不樂見兩岸統一，不樂見中國更加強大，害怕中國對日本造成威脅。尤其日本四分之三的貨船都要經過台灣海峽，日方認為，如果台灣回歸祖國，當日本船艦經過台灣海峽時將要受制於中國。因此，日本國內存在着「台灣是日本本地緣安全『生命線』」的論調。

第二，面對中國綜合實力越來越大，日方認為美國是其安全的重要屏障，有必要進一步鞏固日美同盟。而日本為了令美國留在東亞並持續介入地區事務，圖謀利用台灣作為戰略棋子，誘壓美國及日美同盟介入台海，以拖住並確保美國對整個離岸島鏈的看管和威懾。由此讓人想起日本已故前首相安倍晉三曾於2021年12月叫囂「台灣有事就是日本有事，也是日美同盟有事」。

第三，日本右翼政客的「反華」主張與民進黨「反中仇中」的「台獨」路線臭味相投，尤其民進黨去年接連第三次贏得台灣地區領導人選舉，日本右翼勢力與民進黨的勾連更加頻繁。這無異於是煽動和縱容「台獨」分子，為中國推進統一大業製造障礙和阻力。此外，早前還傳出根據日本外務省預算數據，至少在3年以前，日本就已經專門撥款用於「推進日台關係」，在台灣地區培養「媚日」人士，大搞「媚日」宣傳，撥出預算累計超過131億日圓。這筆巨額資金如同毒瘤，深深扎根於台灣社會的各個角落，妄圖從文化、教育、媒體等多個層面侵蝕台灣民眾的思想，將台灣變成其「文化殖民地」，狼子野心昭然若揭。

第四，高市「挺台」言論的背後是企圖借操弄台灣問題為日本軍國主義招

魄。她鼓吹「台灣有事」可能構成「日本存亡危機事態」，屆時日本就可以行使「集體自衛權」，為日本擴軍找到藉口。

日方以前一直在台灣問題上保持低調，後來隨着美國戰略重點轉向亞洲，把矛頭對準中國，並大大提升台灣在「遏華」戰略上的地位後，日方在台灣問題上的表態也轉趨高調，甚至觸及「協防台灣」等敏感議題。如今高市竟以首相身份狂言「可能武力介入台海局勢」，可謂是日方在涉台問題上從被動轉為主動的「重要標誌」。這是一個極其危險的信號。所以，中方迅速祭出一系列反擊措施，表明有決心有能力捍衛國家領土主權，絕不允許日本右翼勢力開歷史倒車，絕不允許日本軍國主義死灰復燃。

隔海觀瀾

朱穗怡
高市早苗上月暗示可能武力介入台海局勢後，日本防衛大臣小泉進次郎最近到訪日本最西端，在位於沖繩縣的與那國島上考察陸上自衛隊在當地的駐軍，並聲稱「計劃在與那國島部署的地對空導彈部隊正快速推進」。在高市政府發表涉台錯誤言論蓄意導致中日關係緊張之際，又高調談及在距離台灣地區僅約110公里的與那國島的軍事部署，顯然是刻意製造地區緊張，挑動軍事對立，激化中日矛盾。

與那國島和石垣島作為日本自衛隊距離台灣地區最近的軍事據點，日方認為其戰略位置使它們在監控台海局勢中發揮着關鍵作用。可見，高市所謂「日方可能以武力介入台海局勢」並非無的放矢，而是如「鴨子划水」般早就動作